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Niederschrift 
 
19-009. Sitzung des Ausschusses für Schule und Soziales 
 
am Mittwoch, 09.11.2022, 17:00 Uhr bis 17:26 Uhr, 
im Multimax der Karl Kübel Schule in Bensheim, Berliner Ring 34-38 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Generalsanierung und Erweiterung einer denkmalgeschützten 

Wohnanlage in Bensheim-Auerbach; Kostenentwicklung 
Vorlage: 19-0550 

  
Punkt 2 Anpassung der Satzung zur Förderung der Kindertagespflege 

mit Erhebung von Kostenbeiträgen 
Vorlage: 19-0561/1 

  
Punkt 3 Zweiter Finanz- und Controllingbericht 2022 

- Beratung über die Teilhaushalte 02 und 03 
Vorlage: 19-0515 

  
Punkt 4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
  
Punkt 4.1 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: MINT-Zentrum 
  
Punkt 4.2 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Wasserschaden am Starkenburg-Gymnasium Heppen-
heim 

  
Punkt 4.3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand NOVO/ NORIE 
  
Punkt 4.4 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand Hebammenkonzept 
  
Punkt 4.5 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Überplanmäßige Ausgaben im Rahmen der Flüchtlings-
unterbringung 

  
Punkt 4.6 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Hinweis auf Wanderausstellung "Lebendige Böden" im 
Multimax der Karl-Kübel-Schule 

  
 
 

Kreis  

Bergstraße 
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Anwesende: 

Ausschussvorsitzende: 
Galvagno, Lisa CDU  

Ausschussmitglieder: 
Bischof, Moritz CDU  
Dr. Lannert, Christian CDU  
Schmidt, Marius SPD  
Dr. Weber, Sascha SPD  
Müller, Moritz GRÜNE  
Schranz, Anna Maria GRÜNE  
Schock, Jörg AfD  
Blumenschein, Lisa-Marie FDP  

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. m. § 33 HKO): 
Bahl, Sascha DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  

Kreistagsvorsitzender: 
Kunkel, Joachim CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Berg, Evelyn GRÜNE  

Fraktionsvorsitzende: 
Vogel, Vanessa GRÜNE  
Dr. Schwarz, Bruno DIE LINKE/FREIE WÄHLER (Partei)  

Kreisausschuss: 
Engelhardt, Christian Landrat 
Stolz, Diana Erste Kreisbeigeordnete 
Schimpf, Matthias Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Lannert, Mathias Abt. Finanzen und Controlling 
Marsch, Valentin Abt. Jugendamt 
Futterer, Melanie Abt. Jugendamt 

Schriftführerin: 
Degenhardt, Nadja Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno, eröffnete um 17:00 Uhr die 19-009. Sitzung des 
Ausschusses für Schule und Soziales, begrüßte die Anwesenden und stellte die Beschluss-
fähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
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Tagesordnung 
 
Punkt 1: Generalsanierung und Erweiterung einer denkmalge-

schützten Wohnanlage in Bensheim-Auerbach; Kosten-
entwicklung 
Vorlage: 19-0550 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 19-0550 Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 2: Anpassung der Satzung zur Förderung der Kindertages-

pflege mit Erhebung von Kostenbeiträgen 
Vorlage: 19-0561/1 

 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz erläuterte kurz die Vorlage. 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales fasste sodann folgenden 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Schule und Soziales empfiehlt dem Kreistag, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

„Der Kreistag erlässt die der Vorlage 19-0561/1 beiliegende Satzung zur Förderung der 

Kindertagespflege mit der Erhebung von Kostenbeiträgen zum 01.01.2023; gleichzeitig tritt 

die bisherige Satzung zur Förderung der Kindertagespflege mit der Erhebung von Kosten-

beiträgen in der Fassung vom 01.03.2020 außer Kraft.“ 

 
Abstimmungsergebnis:  
 
Einstimmig.  
 
 
Punkt 3: Zweiter Finanz- und Controllingbericht 2022 

- Beratung über die Teilhaushalte 02 und 03 
Vorlage: 19-0515 

 
Der Ausschuss für Schule und Soziales hat von der Vorlage 19-0515 und dem Bericht 
Kenntnis genommen.  
 
 
Punkt 4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 
 
Punkt 4.1: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: MINT-Zentrum 
 
Herr Landrat Engelhardt informierte über den aktuellen Sachstand zum MINT-Zentrum. 
Die Vereinbarung hierzu mit dem Kultusministerium sei mittlerweile unterzeichnet worden. 
 
Fragen bezüglich des gegründeten Beirates, Beteiligung von Organisationen sowie zur 
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geplanten Vernetzung der Bildungslandschaft wurden entsprechend beantwortet.   
 
 
Punkt 4.2: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Wasserschaden am Starkenburg-Gymnasium  
Heppenheim 

 
Herr Landrat Engelhardt informierte über den Wasserschaden am Starkenburg-
Gymnasium in Heppenheim und legte einen kurzen Zeithorizont für die Instandsetzung 
des entstandenen Schadens dar.   
 
 
Punkt 4.3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand NOVO/ NORIE 
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz berichtet über den aktuellen Sachstand zu NOVO/ 
NORIE: 
 

 In den NORIE-Kommunen würde die Arbeit der Psychosozialen Fachkraft auf dem 
Land (PauLa) gut angenommen. Zudem sei hierzu seitens der Psychosozialen 
Fachkraft auf dem Land eine Veranstaltung zum Thema „Energie sparen“ initiiert 
worden.  
 

 Es fänden weitere Gespräche des Ärztenetzwerkes statt.  
 

 Die Bürgermeisterinnen und Bürgermeister der NOVO-Kommunen hätten sich auf 
eine weitere Zusammenarbeit im Netzwerk verständigt.  
 

 Die Leitungsstelle des Bereichs Gesundheitsversorgung sei aktuell vakant und 
müsse ausgeschrieben werden. 

 
 
Punkt 4.4: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Sachstand Hebammenkonzept 
 
Frau Erste Kreisbeigeordnete Stolz informierte über den aktuellen Sachstand zum Heb-
ammenkonzept. Seitens der Fachabteilung wurde hierzu eine qualifizierte Befragung 
durchgeführt. Als nächster Schritt sei eine pauschale Befragung der niedergelassenen 
Hebammen geplant.   
 
 
Punkt 4.5: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 

hier: Überplanmäßige Ausgaben im Rahmen der Flücht-
lingsunterbringung 

 
Herr Kreisbeigeordneter Schimpf informierte über eine notwendige Beschlussfassung des 
Kreisausschusses über eine überplanmäßige Ausgabe im Rahmen der Flüchtlingsunter-
bringung.   
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Punkt 4.6: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen; 
hier: Hinweis auf Wanderausstellung "Lebendige Böden" 
im Multimax der Karl-Kübel-Schule 

 
Die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno, verwies auf die im Multimax der Karl-Kübel-
Schule ausgestellte Wanderausstellung zum Thema „Lebendige Böden“:  
 
 
 
 
Die Sitzung wurde um 17:26 Uhr durch die Ausschussvorsitzende, Frau Galvagno, ge-
schlossen. 
 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
 
 
gez. Galvagno       gez. Degenhardt 
 
Ausschussvorsitzende      Schriftführerin 
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